

Досуг студенческой молодежи малого арктического города (на примере студентов очного отделения филиала МАГУ в г. Апатиты)

Научный руководитель – Вицентий Ирина Викторовна

Панченко Анастасия Геннадьевна

Студент (бакалавр)

Мурманский арктический государственный университет, Социально-гуманитарный институт, Мурманск, Россия
E-mail: 79533048227@yandex.ru

В настоящее время одной из важнейших особенностей развития населения является широкий спектр направленности культурно-развлекательной деятельности в области свободного времени населения. Сфера рекреации является важнейшей составляющей повседневности человека. В сфере досуга реализуются множество социокультурных потребностей индивидов. Для досуговой сферы характерна свобода личности, которая проявляется в выборе форм, места, времени досуга. Интерес к социологическому исследованию досуга определяется изменениями его содержания и структуры под воздействием социокультурных трансформаций, произошедших в стране (динамика ценностных установок, развитие социальной инфраструктуры, появление новых информационных технологий). Структура досуга варьируется в различных социальных группах общества.

В работе представлены результаты пилотажного исследования досуга студенчества в малом арктическом городе, проведенного в 2019 году. В качестве эмпирического объекта исследования выступили студенты очной формы обучения филиала Мурманского арктического государственного университета в г. Апатиты. Объем выборочной совокупности для анкетного опроса составил 100 человек (при объеме генеральной совокупности 368 человек). Цель исследования заключалась в изучении социальных факторов формирования досугового поведения студенческой молодежи г. Апатиты. Для достижения цели было необходимо решить следующие исследовательские задачи: изучить формы досугового поведения студентов, оценить удовлетворенность студентов досуговой инфраструктурой г. Апатиты, оценить доступность учреждения досуга и досуговых мероприятий в г. Апатиты, сделать анализ рекомендаций студентов по улучшению рекреационной среды г. Апатиты.

Социологический подход рассматривает досуг как фактор, включенный в характеристику общественных отношений, как социальный феномен, играющий заметную роль в развитии реальной личности, социальных классов и общества. В научной литературе существует множество трактовок «досуг», однако можно сформулировать базовую дефиницию, где досуг следует рассматривать как часть нерабочего времени, которая остаётся у человека после исполнения непреложных непроеизводственных обязанностей, единство досуговой деятельности и досугового времени, которые взаимно определяют друг друга и способствуют саморазвитию личности, время свободы личности, т.е. её реальной, а не иллюзорной, самостоятельности в созидательной деятельности [1].

Исследование показало, что в основном досуг студентов сводится к пассивным формам времяпровождения (смотрят фильмы, видео, слушают музыку, проводят время в Интернете, занимаются домашним делами). Активные формы досуга характерны только для половины опрошенных и связаны в основном с прогулками на свежем воздухе, визитами гостей (а также приёмом гостей у себя), занятиями спортом, посещением кафе, баров, кинотеатра.

Возможности отдыха, развлечений и развития, предоставляемый культурной (в т.ч. досуговой) сферой г. Апатиты, студенты оценивают как удовлетворительные (в

среднем показатель 3 балла из 5). При этом оценки студентов из г. Кировска в основном ниже, чем у иногородних и местных студентов.

В границах города студенты чаще собираются с друзьями в городских кафе (26%), барах (17%), дома/ в общежитии (26%), а также в кинотеатре (22%).

Таким образом, можно сделать вывод, что в целом студенческая молодёжь предпочитает проводить свободное время в пределах собственного дома, а также в городских кафе, барах, кинотеатре. Половина опрошенных занимается спортом и совершает прогулки на свежем воздухе. Причём девушки чаще занимаются активными видами досуга, чем юноши.

Из предложенного респондентами списка мероприятий и учреждений массового досуга в г. Апатиты наиболее известными студенческой молодёжи являются кинотеатр «Полярный» (о нём знают почти все студенты - 91%), а также спортивные стадионы и площадки (71%), спорткомплекс «Атлет» (68%). Наименее знакомыми являются спорткомплекс «Наука» (22%) и «Молодёжный социальный центр» (28%).

Оценка удовлетворенности массовым досугом неоднозначна: 47,6% опрошенных не удовлетворены количеством объектов, тогда как 40,8 % считают, что в г. Апатиты достаточно мероприятий для проведения массового досуга. Неудовлетворенные досуговой инфраструктурой отмечают, что в г. Апатиты не хватает мест для прогулок и отдыха, качественного и современного подхода организации мероприятий, мест отдыха для взрослых (клубы, кафе) и парков развлечений.

Половина респондентов считают, что внешнее благоустройство г. Апатиты такое же, как и благоустройство других похожих городов России. Похожее распределение ответов характерно для всех групп респондентов (как для иногородних студентов, так и для местных). Однако, среди местных студентов немного больше тех, кто считает, что внешнее благоустройство г. Апатиты в целом лучше, чем в других городах. В целом студенты удовлетворительно оценивают комфортность условий проживания в г. Апатиты (3 балла по пятибалльной шкале).

Важными элементами рекреационной среды города являются его достопримечательности и символы, как объекты, идеи и знаки, заслуживающие особого внимания и имеющие особое смысловое значение по отношению к городу. Для студенческой молодёжи достопримечательностями города Апатиты являются исторические, культурные, спортивные, природные и архитектурные объекты города.

В качестве основных проблем города (связанных с культурной, досуговой и спортивной инфраструктурами, внешним обликом города) респондентами были названы недостаточный уровень инфраструктуры, недостаток современного подхода и нововведений в организации, а также в оформлении объектов (старое оборудование, изношенные / устаревшие площадки, мало мест досуга, детских площадок, мест выгула собак, плохое благоустройство парков). Символы г. Апатиты в представлении студенческой молодёжи связаны прежде всего с природно-климатическими явлениями, обусловленными географическим положением города, местной флорой и фауной.

Среди основных приоритетных направлений по улучшению города респондентами были отмечены необходимость ремонта фасадов зданий, необходимость благоустройства жилых дворов, а также необходимость ремонта городских дорог и тротуаров.

Источники и литература

- 1) Кабадейцева О.В. Эволюция понятия «Досуг молодёжи» в истории социологических концепций // Russian Journal of Education and Psychology. – 2011. - №3. – 24с.
- 2) Попова О.Н., Вицентий И.В. Формы досуга студенческой молодёжи // Социальные риски и перспективы жизнедеятельности человека в Арктике сборник научных ста-

тей Всероссийской научно-практической конференции. науч. ред. Г.В. Жигунова.
2019. С. 92-101.